

围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局

西秀区鸡场乡:

辣椒移栽忙 种出好“钱”景

□本报记者 吴学思 文/图

当前正是辣椒移栽好时节。4月9日,走进西秀区鸡场乡新合村,一筐筐绿油油的辣椒苗被送到地头,农户抢抓农时,开展辣椒移栽工作,运苗、破膜、栽苗、覆土……现场一派热火朝天的春耕图景。

见别人种辣椒挣到了钱,新合村新寨组村民杨国超今年也开始种辣椒。“要栽3亩,昨天把苗拉来就开始移栽了,估计明天就能栽完。”杨国超告诉记者,他和公司签订了订单种植协议,公司负责供苗、提供技术指导、回收辣椒。“只要种得好,卖得出去,赚钱肯定没问题。”

付习贵是西秀区鸡场乡新合瑞丰种养殖专业合作社负责人,有7年种辣椒经验。这几天他一直在辣椒地里忙碌,指导工人移栽辣椒。“今年,我家种60亩辣椒,4月6日就开始移栽了,已经栽了20亩左右,还有一个星期就完工。”付习贵说,为了保证辣椒苗成活率,提高辣椒单产,他还在地里埋了滴灌管道,方便浇水、施肥。



移栽辣椒

种辣椒的同时,付习贵还通过育苗、供苗等方式,带动周边农户发展辣椒产业。他说:“合作社今年培育了1000亩地的辣椒苗,并与300多农户签订了订单种植协议,包技术指导、辣椒回收。”

在该乡一处辣椒集中育苗基地,基地管理方贵州粒盛农业发展有限公司的工作人员正在给农户发放辣椒苗。“我家要种6亩,今天把苗拉回去就开始移栽。”鸡场乡鑫堡村椒农陈胜友边往农用车上装苗边说。

“公司今年在西秀区鸡场乡、杨武乡两个基地培育了2000亩地的辣椒苗,通过‘订单种植’带动鸡场乡及周边几个乡镇800多户农户种辣椒。”贵州粒盛农业发展有限公司负责人杨启亮介绍道,“这段时间天气湿润、雨水充足,农户纷纷移栽辣椒,公司也安排技术人员到地里指导农户栽种和管理。”

近年来,鸡场乡立足于蔬菜产业短平快的优势,紧扣市场需求,因地制宜,通过“企业+基地+农户”模式,大力发展辣椒特色产业,不断推动传统产业转型升级,带动群众实现“产业+就业”增收。

“今年,全乡预计种植辣椒4000多亩。椒农的整地、覆膜、农资储备工作基本结束,辣椒大田移栽将会在4月下旬全部完成。”鸡场乡农服中心负责人杨烁说,目前,鸡场乡已形成育苗、种植、技术指导、收购、销售为一体的辣椒产业链,大大提高了椒农的种植信心。

刘官乡嘉穗村:

种好蜂糖李 过上“甜”日子

□本报记者 李磊

近日,走进西秀区刘官乡嘉穗村蜂糖李种植基地,记者看到一颗颗米粒大小的蜂糖李已经肉眼可见,长势喜人。

谈及发展种植蜂糖李的初衷,基地种植户夏俊向记者娓娓道来,“以前外出考察时,发现种植蜂糖李经济价值高、生态效益好,便联系省农科院的专家,对我们村的土壤、气候、温度、海拔等数据进行分析后,发现我们村很适合蜂糖李的种植。”

于是说干就干,夏俊等三个合伙人便流转了320余亩土地。从2018年6月开始挖机进场、整备土地、着手种植树苗,前前后后花了6个多月的时间。

“蜂糖李的种植大有讲究,气候、温度、种植管护都有门道,温度适宜、管护得当,蜂糖李才能长得好。”看着成片的蜂糖李树,夏俊感慨万千。

基地里每一棵蜂糖李果树上布满了绳索,拉拽着果树枝,像伞状一样分开。

“这是为了保证果树日照均匀,如果只向一个方向生长,部分树枝就不能接受光照,进而影响果实生长。”夏俊说。

不仅是树枝分布,李树授粉同样讲究。李树开花和油菜花开花期相同,蜜蜂更喜油菜花,李树授粉就成了一个难题。因此,基地通过人工喷雾授粉,进一步提升果树坐果率。

夏俊告诉记者:“我们专门聘请了贵州省农科院果树科学研究所科研管理科长、李树课题组组长彭志军教授到基地进行蜂糖李丰产树形培养、保花保果、病虫害防治、控水增糖等方面的技术指导。每个环节,彭教授都会亲临现场,这给了我们很大的鼓励和信心。”

精心的管护总是有收获的,去年基地的蜂糖李第一次产量达3万余斤,通过批发商包园的方式,以批发价每斤18元,仍旧供不应求。

今年由于花期气温较低,基地及时聘请务工人员喷洒防冻药剂,大大的保障果树坐果率。

而相对其他产地,该村种植的蜂糖李成熟期在6月下旬至7月上旬,与大批上市时间形成错峰,保障蜂糖李销售“有门”。

“今年蜂糖李预计产量约10万斤,产值200余万元。上市时期,除现场采摘,品尝甜蜜的蜂糖李外,还可以在鱼塘垂钓,在农家乐吃柴火鸡,感受田园风情。”夏俊还告诉记者,自己最大的心愿是技术和经验完全成熟后,在合作社的示范引领下,带动嘉穗村的父老乡亲一起种植蜂糖李,合作社将免费提供技术指导 and 统一销售途径,带领大家共同致富!

镇宁马厂镇:

多举措宣传 “28安心养”新模式

本报讯(记者 郭黎潇) 为破解肉牛养殖产业难题,促进农民增收致富,我市创新推出肉牛产业“28安心养”模式,镇宁马厂镇结合自身实际情况,通过群众会、入户宣传、张贴宣传标语等方式,多措并举开展“28安心养”宣传工作,把好的政策传递给群众。

马厂镇生态环境非常适宜肉牛的养殖,全镇范围内养殖肉牛1800头以上,养殖场两个,散户100余户,“28安心养”政策的出台为马厂镇养牛群众提供了良好的平台以及便利的进货、销售渠道,深得马厂镇群众支持。

走进红旗村,一张标有二维码的“28安心养”宣传海报映入眼帘,扫码进去后,宣传手册便生成到手机上,这种宣传方式既方便又快捷。

“如果有想养牛的群众,可以通过这个政策做贴息贷款,并且养出来包收……”在下巴地村田坎上,该村村支书罗天才正在为群众宣传“28安心养”政策,他说:“宣传手册不能生搬硬套,要想办法让群众听得懂,才会有兴趣去做。”

在马厂镇社区、马厂镇农业服务中心的干部利用晚上业余时间走进养牛大户户家中宣传“28安心养”政策。

在马厂镇政府的大力宣传下,该镇已然掀起了养牛热潮。群众纷纷表示,今年这个政策下得及时,以前养牛都是看天看市场,价高运气好,价低没办法,还怕牛生病,现在好了,公司回收,生病有保险,真的让群众做到了“安心养”。

“这样的机械播种机一天能播几十亩,效率高,出苗齐,每亩比传统播种方式能多播500至600株苗,此次肥料同播撒后,农户可减少一次施肥次数。”平坝区农机合作社农机技术员杨文友说。

培训现场,农技人员结合天马村玉米生产区域特点和生产实际,围绕玉米增产和高产途径、种肥同播的优点,进行详细讲解,通过理论与实践结合、提问与交流相结合的方式,帮助农户掌握玉

米种肥同播的相关实用技术,为今年玉米高产打下坚实基础。

“通过半天时间的实地培训,我已经能够熟练操作这个机器了。”农户肖光发说。

据了解,玉米种肥同播,是今年平坝区大力推广的一项机械化播种技术。该技术具有省种、省肥、省工、密度易控等优点,种肥同播技术实现了农机农艺融合、良种良肥配套,是配方科学下地的有效形式。

“过去农民施肥都是靠老传统,人工撒施、浅施化肥,全靠经验,施肥量很难把握,往往撒施不均,表层施肥流失量大,肥效比较短。现在实行‘种肥同播’技术,通过排肥槽转动速度和调整排肥出口大小来控制施肥量,需要多少就调节到多少,非常精准高效,还能延缓肥料在土壤中的养分释放速度。”平坝区农业农村局土肥站站长李文丽说。

玉米种肥同播 省种省肥省工

本报讯(记者 桂传念) 当前正值春耕播种的关键时期,平坝区农业农村局组织技术人员积极开展化肥减量增效玉米种肥同播机械化技术培训,利用自动化设备大面积播种玉米。

在平坝区鼓楼街道天马村的玉米地里,玉米播种机正在地里来回穿梭。与传统播种机相比,这种播种机播种精度更高,出苗率更好。

“这样的机械播种机一天能播几十亩,效率高,出苗齐,每亩比传统播种方式能多播500至600株苗,此次肥料同播撒后,农户可减少一次施肥次数。”平坝区农机合作社农机技术员杨文友说。

培训现场,农技人员结合天马村玉米生产区域特点和生产实际,围绕玉米增产和高产途径、种肥同播的优点,进行详细讲解,通过理论与实践结合、提问与交流相结合的方式,帮助农户掌握玉

米种肥同播的相关实用技术,为今年玉米高产打下坚实基础。

“通过半天时间的实地培训,我已经能够熟练操作这个机器了。”农户肖光发说。

据了解,玉米种肥同播,是今年平坝区大力推广的一项机械化播种技术。该技术具有省种、省肥、省工、密度易控等优点,种肥同播技术实现了农机农艺融合、良种良肥配套,是配方科学下地的有效形式。

“过去农民施肥都是靠老传统,人工撒施、浅施化肥,全靠经验,施肥量很难把握,往往撒施不均,表层施肥流失量大,肥效比较短。现在实行‘种肥同播’技术,通过排肥槽转动速度和调整排肥出口大小来控制施肥量,需要多少就调节到多少,非常精准高效,还能延缓肥料在土壤中的养分释放速度。”平坝区农业农村局土肥站站长李文丽说。

乐平镇大屯村:

蔬菜种植奔富路

本报讯(记者 詹艳 文/图) 连日来,在平坝区乐平镇大屯村精品蔬菜种植基地,随处可见农户们忙碌的身影,犁田耕地,起垄播种,施肥盖膜……到处呈现着一派繁忙的春耕景象。

正在给蔬菜苗浇水的种植户黄小刚告诉记者,他今年流转了70余亩土地,用于种植白菜。近日趁着天气晴好,他组织村民抢抓农时,争取早点完成栽种,赶个早市,卖个好价钱。

据了解,今年以来,大屯村积极调整产业结构,引进企业和有资质的种植大户到村发展示范种植,采取“合作社+种植大户+农户”的发展模式,由合作社出农资、地租,种植户负责种植和管理,通过集中资金、集中

土地、集中人力的方式,合作发展精品蔬菜种植,不断促进农业增效,农户增收。

大屯村众惠乡村专业合作社负责人朱黎黎告诉记者,目前,大屯村发展种植白菜、黄瓜、玉米、冬瓜等精品蔬菜共计1000余亩,实现带动农户务工1000余人次,大部分农户现在的生活是手中有活干,口袋有钱赚。

大屯村村民陈金芳是蔬菜种植基地的老员工了,她每天到基地固定务工,已然成为村民口中的“上班族”。“自家的大部分土地都流转出去了,家里没有多少农活,到基地务工每个月有几千元收入,很满意现在的生活。”陈金芳笑着说。



农民种蔬菜

创文进行时



4月9日,记者在市府路看到,西秀区城管执法局对已标色的停车位标识线重新施划,便于市民规范停放车辆。

□记者 卢维 摄

安顺经开区交通运输局:

开展“文明交通绿色出行”志愿宣传 共筑绿色生活新风尚

本报讯(记者 唐琪) 近日,安顺经开区交通运输局组织开展“文明交通绿色出行”志愿宣传活动,提升市民绿色出行意识,推动形成文明、环保的交通新风尚。

活动现场,志愿者们身着统一的志愿者服装,耐心地向市民发放“文明交通绿色出行”宣传资料,并详细讲解绿色出行的相关政策知识,倡导大家选择步行、骑行或乘坐公共交通等绿色出行方式,减少私家车使用,降低碳排放,共同保护美好家园。

市民们纷纷表示支持绿色出行,愿意为保护环境贡献自己的力量。部分市民还主动向志愿者咨询如何更好地践行绿色出行,志愿者们耐心解答,并提供了实用的建议。

2024年税收宣传月 “送税法·送文化”进企业活动举行

本报讯(记者 卢维) 4月9日,2024年税收宣传月“送税法·送文化”进企业活动在南路远承·圣景小区举行。

活动现场,税务人员宣传税法知识,倾听企业需求,回应税费关切,重点介绍了最新的税费优惠政策,并向企业职工进行“一对一”税收政策宣传辅导。

开展此次活动,是以促进征纳关系,构建和谐美好社会为目的,在深入广泛宣传税收法律政策的同时,宣扬传承传统文化,扩大企业影响力,以推进全社会理解税收、支持税收,在共创美好未来进程中作出应有的贡献。

活动中,税务部门向企业赠送税收宣传资料;市文化馆向企业赠送文化资料;书画家们进行现场书画创作。

活动由国家税务总局西秀区税务局、市文化广电旅游局主办,市文化馆、安顺远承房地产开发有限公司、民盟中央安顺市委安顺分院承办。



日前,针对紫云县城各中小学路段交通通行实际和学校上下学时间学生流量大等特点,紫云公安局采取交警大队与特巡警大队联合执勤方式,定人员、定岗位、定时间,开启护学行动。

□记者 姚福进 摄